

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: улица Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за зложенем оплати поштової.

Реклямації незачептані вільні від оплати поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дневників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року „ 1.20 на чверть року „ —.60 місячно . . „ —.20 Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року „ 2.70 на чверть року „ 1.35 місячно . . „ —.45 Поодинокє число 3 кр.

## Справи краєві.

(Школа садівнича у всхідній частині краю).

Полуднево-всхідна часть краю, іменно повіти борщівський, заліщицький, снітинський і кобівський, славіні з урожайної землі і маючи лагідний клімат надають ся дуже до управлєня благородних родів садівниці, а навіть і винограду. Проби роблені в тім напрямі, особливо в заліщицькій дали успішні результати і заохотили до наслідуваня, так, що вже нині Заліщицки і найближша околиця продувають морелі навіть на експорт. Обставина та звернула увагу Виділу краєвого, котрий поінформувавши ся в комітеті Товариства господарского і відділів повітових прийшов до переконаня, що було би дуже пожаданим заложене школи садівничої в тій частині краю. Школа така з практичним напрямом, рекрутуючи учеників з посеред дітїй селянських, ознакоюючи їх в протягу дволітнього курсу з управою дерев і кущів овочевих, з переходуванем і ужиткованем овочів, виробом повил і вин овочевих, причинила би ся дуже до піднесеня садівництва. Приймаючи крім того старших в характері доходячих учеників і устроюючи популярні курси, школа така розбудила би і в теперішній генерации замишлуване до тої галузи рільної продукції і научила би в спосіб практичний плеканя садівничої і розумного обходження ся з нею, а роздаючи виплекані у себе благородні реди по цїні кошту стала би ся розсадником садів межї людностю селянскою і причинила би ся до

утвореня нового жерела доходів в тамошних сторонах.

Що-до вибору місцевости, в котрій би мала бути заведена така школа, то на підставі реляцій Виділів повітових і вислідку дотеперішних вступних розслідів, Виділ краєвий гадає, що найвідповіднішими були би Заліщицки або найближша околиця. За тим промаває пасамперед положене, а відтак висота жертв, до яких готові репрезентація повіта, зверхність громадека і властитель обшару двірекого.

Виділ краєвий не виступає перед Соєм з ніяким позитивним внесенем, а домагає ся лиш, щоб Соєм признан потребу основаня садівничої школи в полуднево-всхідній частині краю і поручив Виділові розслідити справу та предложити свої внесєня на найближшій сесії соймовій.

## Остережене.

Якийсь Кароль Баролін у Відні порозсилав друковані відозви, в котрих шоби почтити ювілей Найяснійшого Папа, відкликє ся до публичної жертволюбности в ціли заложєня 50 шпиталів для дітїй (по 50 ліжок) в більших містах королівств і країв репрезентованих в Раді державній. Збиранє складок має відбувати ся в той спосіб, що кождий, хто відбере відозву, має наліпити на вїй марку поштову за 10 кр. або виспу, умістити свої підпис і післати відозву дальше в тій ціли, шоби відтак той, хто єї відбере, так само зробив. Ві-

дозва така містяча 20 рубрик, по цілковитім виповненю єї марками і підписами має бути прислана дотичному Начальникови краю.

Складка того рода єсть не дозволеня, бо спосіб, в який має відбувати ся, виключає контролю властїй, особливо же під взглядом ужитя вібраних датків відповідно до призначєня. Крім того нема, по правді нікого, хто би заняв ся зреалізованем інтенцій жертводателів, хіба що п. к. Правительство взяло би то в свої руки, що ванє длятого єсть не до переведєня, що не можна припускати, шоби результат складок вистав на утворєне хоч би лиш одного шпиталю.

Звергає ся длятого увагу публичности, що того рода складки єсть не дозволені і що п. к. Правительство не може прийати запоруки за ужитє зложеня датків по мысли жертводателів.

Датки отже, котрі доси наспіли (42 зр. 87 кр. в марках) і дальше наспіють до ц. к. Намістництва, будуть ужиті на ціли шпиталів для дітїй вагалі, скоро жертводателі до року не вимадають їх звороту, до чого мусіли би відповідно вилегітимувати ся.

## Новинки.

Львів дня 19-го січня 1897.

— Іменована. Є. В. Цісар іменував радників скарбових дра Альф. Жигадловича, дра Стан. Вєлчаківского і дра Кар. Енгля старшими радниками скарбовими при ц. к. галицькій Прокуратурі скарбу.

## Послідний з Могіканів.

(Повість Джемса Фенімора Купера).

(Дальше)

— Чи знаєте що про свою власну родину в тих часів? — опитав білий. Але Ви як на Індіянина чоловік справедливий, а що Ви дістали в спадщині даровитість свого роду, то Ваші батьки мусіли бути хоробрі у війні і мудрі в раді.

— Моє племє єсть прадідом народів — відповів краєн — і в мені чиста, не змішана кров. В моїх жилах пливе кров начальника племені і мусить на віки в них плисти. Прийшли Німці і принесли огненну воду мому народови; єї пили, ані їм небо і земля танцювали перед очима, а они своїм дурним розумом гадали, що знайшли великого духа. Відтак покидали свій край, їх відганяли що раз дальше від берега, аж опісля — я, начальник племені і сагамор! — не видів вже більше світла сонця, лиш тільки, що помію дерева, та й не навідував ся вже ніколи до гробів моїх батьків.

— Гроби викликують в нашій груді торжественне чувство — сказав на то тамтой другий, зворушений тихим горем свого товариша — і они помагають нераз чоловікови в єго добрих намірах. Я про себе, що правда, сподіваю

<sup>1)</sup> Сагамор, слово індіансько, значить: володїтель, король.

ся лиш того, що моїх костей не вкрє земля і они будуть біліти ся в лісі або вовки їх порозносять! Але де-ж Важ рід, що перед тільки літами прийшов до своїх суглємінників до краю Дєляварів?

— Де цвіті тих літ? Облетіли один за другим; так минав ся один член за другим з моєї родини, один за другим уступав до країни духів. Я стою на вершкє гори і мушу вже сходити в долину, а коли в слїд за мною піде й Ункас, то не стане вже нікого з кровї сагаморів, бо мій хлопець то послідний Могікан.

— Ункас тут! — відозвав ся инший, так само лагідний голос, саме коло него. — Хто допитусь за Ункасом?

Білий рушив борзо ножем в похві і мимоволі вхопив за рушницю; але Індіянинови було байдуже про ту несподівану перерву їх розмови і він навіть і головою не повернув.

За хвилюкє опісля станув перед ними молодий борець, підійшовши тихим кроком, і сів собі над берегом бистро шумлячої ріки.

З уст батька не дав ся почути ані голосочок подиму, та й всі три мужичини через якийсь час опісля ані не допитували ся нічого ані не відзивали єя, бо кождий, видко, чекав, аж буде єму можна промовити, не показуючи по собі ані ніякої цікавости, ані дитинячої нетерпелности. Білий держав ся очевидно їх звичай і так само мовчав та не рушав єя, як Індіяни.

Наконець опоглянув Чінгачгук на свого сина і спитав:

— Чи посьміють Маквася лишати слїди своїх мокасінів <sup>2)</sup> в отсих лісах?

— Я слїдив за ними — відповів молодий Індіянин — і знаю, що їх єсть тільки, кілька пальців на обох моїх руках, але они криють ся, як ті боягузи.

— Ті злодії чатують на добчє і скальпи! <sup>3)</sup> — відповів білий, котрого й ми так само лє єго товариш будемо звати Соколиним Оком. — Той проворний Француз, Монкальм, хоче насилати нам своїх шпїгунів аж в наш табор — але нехай знає котрою дорогою ідемо...

— Нехай — перебив єму батько — але виженемо їх як оленів з гушавини. Чуєте, Соколине Око, вечеряйте нині разом з нами, а завтра покажемо тим Маквасам, що ми мужичини.

— Я готов до одного і до другого — відповів полішук. — Але хто хоче Ірокезів побороти, мусить насамперед тих боягузів вишукати, а хто хоче їсти, мусить насамперед дичину убити. — Та бо хто кляче вовка з ліса, до того він іде — он там видає оленя, такого великого, якого ще сєго літа не бачив. А тепер, Ункасе — додав він шепотом — дав би я мою порохницю, повну пороху, за вомпємову пряжку, що вєаджу єму кулю межї очі, і то ближше до правого, як до лєвого.

— Не може бути! — відозвав ся молодий Індіянин з молодецким одушевленем і схопив ся — з оленя не видко нічого, лиш кінчик єго рога, що як-раз вистають ізза корчів.

<sup>2)</sup> Індіанські постолї або хєдаки.

<sup>3)</sup> Шкіра з волосєм знята живцем чоловікови з голови; у Індїях знак побїди.



телігенцію<sup>4</sup>, перший її звязок. — б) Коли до придбаних понятій мислення прийде ще можливість лучення їх в логічну звязок з собою, обриване стає висшим. Маємо тоді людей дійсно обриваних, не лиш поідаючих скількість знання, але й мислячих, інтелігентних. — в) Розвій можності розуміння зміслового, або обриване чутства. Сей третій зміст або напрям довершає обриване, робить його повним; чоловік з ним стає всесторонньо обриваним, правдиво інтелігентним. — 4) Під людскістю розуміє ся загаль всіх людей на світі; але коли бесіда о красних штуках і їх впливі на обриване, то очевидно можна тут говорити лиш про народи культурні. Безперечно, і дні народи знають красні штуки в своїм роді; оуть навіть сліди, що знали їх люди вже в т. зв. мамутовій або ледовій добі, але тоді там само, як тепер у диких, не може бути бесіди о впливі на обриване в теперішнім нашим поняттю. — Тепер же так: Чоловік представляє собою готовий предмет до обривання; средства до того знаходять ся само готові в природі, а шукає лиш спосіб. Спосіб єсть наука і виховане. Предмет (чоловік) з природи може бути вселякий, надаючи ся більше або менше до обривання. Більше здібний образує ся вже навіть сам, бо знаходить в природі не лиш то, що розширяє круг его понятій і здібність мислення, але й то, що впливає на его розуміння зміслового; менше здібний ставить опір навіть, що там скажемо, штучному систематичному обриванню. З того походять, що не всі люди можуть дійти до однакового степеня обривання, навіть при его систематичнім веденню. Найтрудніше приходять ся обривати розуміння зміслового, котрого зміст творить наше чуттєве життя а котрого повний і всесторонній розвій завершує ціле обриване взагалі. Сему обриванню приходять в поміч красні штуки. Вони не лиш родять в нас чутства, але і надають їм певний напрям, показують, якими дорогами, якими способами розвивало ся розуміння зміслового у інших людей і заставляють нас іти тими самими дорогами, шукати тих самих способів, щоб дійти до того самого, до чого дійшли творці тих штук. А що красні штуки переводять нас, як ми то повисше сказали, в

інший світ, в світ творчости, то й роблять нас інших людей, убагородняють нас. Убагородняюча сила штук красних єсть для того найважнішим впливом на обриване чоловіка, а коли хочете, і взагалі людскісти. Можна бути чоловіком навіть дуже обриваним, але при тім простакуватим, лютим, завзятим, мстивим і т. д., а бодай чоловіком студеним як лід, неумолимим, безвглядним, бо не стає благородности чутств, котрої сам розум не надасть. — Не можемо тут дальше розписувати ся на сей темат. Скажемо ще лиш коротко: Правдиво інтелігентний, всесторонньо обриваний чоловік мусить мати не лиш багато знання, мусить уміти не лиш мислити, але й відзначати ся благородностию свого чутства; в чім висшим степені сподує в собі якийсь чоловік ті три примети, тим більше доходить він до правдивої геніяльности. Для убагороднення чутства учимо ся не н. пр. самої музики, бо то було би одностороннє обриване, але й рисунків, поезії і т. п. — Відповідь на друге питання в суботнішнім числі. — Г. Бодяк: Висилаємо лист на здогад і для того ще тут запитую: Коли Ви подали просьбу о стипендію, з якого фонду і коли був оголошений конкурс на ту стипендію, бо на сліпо годі щось допитати ся. Адресуйте до вказаного. І. Г. в Х.: Стріляти коло церкви в більшій сьвята (н. пр. на Йордан), коли нема асистентів військової, можна лиш за дозволенням місцевої поліції, взагалі влади, виконуючої надзиральні обовязки, бо она обовязана подбати о те, щоб не було якого нещастя і може дозволити то лиш особам, на котрих оглядність і острожність може вповні спусити ся. Жандарм має не лиш повне право, але й обовязок відібрати пальне оружє навіть від того, хто би мав право его носити, коли він з тим оружєм явиться підчас богослуження в церкві хоч би й на хорах. З пальним оружєм не повинен ніхто іти там, де сходить ся багато людей разом, а тим більше до церкви. Через просту неосторожність могли би в такім місці стати ся нещастя, від котрого потерпіли би може не один чоловік але кілька, ба й кількадесят. — Я. К. у Львові: Треба писати і говорити „джума“ а не „чума“. Коли в однім і тім самим числі

„Нар. Часоп.“ було раз так, а раз так, то се лиш похибка друкарська — наше нещасте, на котре вже не знаємо як собі радити, бо годі все самому робити і треба спускати ся на других. (Так само в останній переписці було хябно надруковане caballus замість caballus, а в першій фейлетоні Couper замість Cooper). Слово „джума“ єсть арабське d'juma, котре значить то само, що „богато людей“, „збори“. Звідки оно взяло ся у нас не знаємо сказати; мабуть занесли его Турки і Татари. Про ту пошесть, писали ми обширніше у фейлетоні в рочнику з 1893. Пригадаємо тут, що єсть то та сама пошесть, яка в середніх віках (в 1350 р.) проявила ся була в західній Європі, а котру в Німеччині називано чорною смертю. В 1679 р. була она у Відні, в нашій монархії і в Італії. Чи від сеї джуми, чи від першої, або послідної великої в 1713 співають по католицьких церквах: „Від повітра, голоду, огню і війни — стережи нас Господи“ — не знаємо сказати. Послідний раз була джума в року 1878 на 1879 в Росії в астраханській губернії. — Французский лікар др. Ерзен (Yersin) котрий від кількох літ слідить за причинами джуми в Азії, каже, що єї викликає прутень (бациль), подібний до того, який єсть причиною холери і т. п. пошесть. Від минушого року др. Ерзен лічить навіть від джуми подібним способом, як лічив Пастер від сваженини. Ерзен єсть учеником Пастера. Він раз заразив ся був сважениною; Пастер еговилічив, а він не знаючи, як це довго буде жити, постановив собі останок свого життя присвятити вислідженню причини джуми і способу єї лічення. Після Ерзена джума проявляє ся в той спосіб, що в 4 до 6 днів по зараженню настає велика втома і пригноблене, відтак сильна горячка. Першого дня показує ся болячка в 75 случаях на 100 в пахвинах, а в 10 случаях під пахою, доходить до величини курячого яйця, а до 48 годин або і борше чоловік гине. Замітне, що джума кидаєть ся насамперед на щури, а ті лізуть відтак до хат, де гинуть і заражують людей. — О. А.: Дуже нам Вас жалю, але самі зміркуете, що годі нам мішати ся у Ваші відносини родинні. Чей преці знайдете якихсь своїх, а ті нехай віддадуть Вас на лічене і спонукують того, кого належить, до поношення коштів. Удайте ся може з просьбою о пораду до о. дек. Г. в Х. (Дальші відповіді пізніше).

тіли ще зовсім до Канади! Гм, то дивна річ, щоб Індіанці заблудив межі Горікою а юлію ріки! А він Могак?

— Не з роду, але прийнятий до того племені; мені видить ся, що він родом дець з подальших сторін на півночі і з тих, що то Ви їх називаєте Гуронами.

— Ов! — крикнули оба товариші полішук, що сиділи доси байдужно, а тепер схопили ся так живо і з таким зацікавленем, що по тім видко було, як велика була то для них несподіванка.

— Гурон! — повторив полішук і поклав ще раз головою з очевидним недовірем. — То злодійський накорінок, хоч би їх хто небудь прийняв до себе; нічого з них не буде лиш болягузи та волоцюги. Коли ви віддали ся проводу одному з того народу, то мене лиш дивує, що Вас не стрілило ще більше нещасте.

— Нема великого страху, бо „Вільгельм Генрих“ перед нами. Ви забуваєте і на то, що ваш проводир тепер Могаком і яко приятель перебуває при наших войску.

— А я Вам кажу, що хто Мінгом<sup>4</sup>) родив ся, той і Мінгом згине! — відповів Соколине Око рішучим голосом. — Могак! Що-до ретельности, то у мене значить Делявар або Могакан. А коли отсі воюють — але они не беруть ся до того, бо їх хитрі вороги, Могаки, поробили з них бабі! — але коли они хотять воювати, то пошукати таких борців як у Деляварів і Могаканів!

— Досить того доброго — сказав Гевард нетерпеливо. — Мені не потреба, щоб ти хтось описував характер чоловіка, котрого я знаю, а котрого Ви не знаєте. Ви ще не відповіли на мое питання: як далеко нам звідси до головної армії у форті Едварді?

— То, бачите, зависить від того, хто у вас проводирем. Чей такий мій, як отсей, повинен би від сходу до заходу сонця уйти опоро дороги.

— Та бо не говоріть, друже, на вітер! — сказав Гевард на слух лагідним тоном, щоб не показати свого невдоволення — коли мені скажете, як далеко звідси до форту Едварда і поведете мене туди, то я Вам того за дармо не схочу.

— А коли би я так і зробив, то хто мені заручить, що не поведу туди ворога, якогось Монкальмового шпігуну? Не кождий, хто говорить по англійски, єсть вірним підданим.

— Коли Ви на службі у войска, бо я Вас маю за військового глядатая, то будете чей знати 60 полк короля.

— Шідесятий! Мало єсть королівських Американців, котрих би я не знав, хоч маю на собі мисливу блюзу а не червоний мундур.

— Коли так, то може й знаєте, як називає ся майор того полку?

— Та я чув, що то становище одержав якийсь дуже богатий панч з полудневих провінцій. Він таки занадто молодий для них. Але кажуть, що з него неаби який вояк і добра людина.

— Ну, нехай він собі буде, який хоче, але він стоїть тепер перед Вами і певно не єсть ворогом.

Полішук здивований дивив ся через хвилику на молодого чоловіка, а відтак здохнув шапку і сказав менше певним голосом:

— То той проводир зрадив Вас і утік?

— І не зрадив і не утік — бо іде за нами.

— Треба мені подивити ся на него; коли він правдивий Ірокез, то пізнаю его по его хитрим лицю та по малюнку — сказав полішук і пішов в корчі, а ушовши кілька кроків дальше, побачив обі дівчини, що не без обави чекали кінця розмови. Поза ними стояв глядатай опершись о дерево і не зважав на то, що полішук ему дуже приглядав ся; а все-ж таки коли глянув, очи ему засьвітили ся так дико, що міг від них аж страх взяти.

(Дальше буде).

## ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 19 січня. Комісія бюджетова ухвалила предложене в справі конгресу після внесення підкомітету, котре годить ся з предложеном правительства. Пос. Романчук поставив резолюцію в справі внесення, взагалі управильненя требів церковних.

Відень 19 січня. Пос. Вахнянин говорив о лихві в Італії і домагав ся розширення законів о лихві.

Берлін 19 січня. Бюро Вольфа заперечує вість, будьто би цар запедужав і поклякано до него проф. Бергмана. Також не знають в Берліні о тім нічого, мов би царська пара мала їхати до Аббації.

Берлін 19 січня. Гр. Голуховский має бути знову на авдієнції у цесаря, а вертаючи, поступить до Дрездена, де перебуває два дні.

Бомбай 19 січня. Доси було 3635 случав занедужаня на джуму, а з того 3592 случав смерті.

За редакцію відповідає: Адам Креховський

<sup>4</sup>) Мінго значить тільки що „мішанець“.

торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЛЕРА у Львові.

Велика Інсбруцка 50-крейцарова лотерія

Тягнене невідкично 20-го лютого.

Головна виграна 75.000 кор.

Готівкою 20 прц. менше.

Льоси по 50 кр. спродають: М. Йонаш, Кіц і Штоф, М. Клярфельд, Самуели і Ляндав, Корман і Файгенбаум, Густав Макс, Шельенберг і Крайсер, А. Шельенберг і син, Сокаль і Ліліен. 10

Бюро дневників і оголошень

**Л. П Л Ь О Н А**

**у Львові**

улиця Кароля Людвика число 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

Бюро дневників і оголошень

**Л. П Л Ь О Н А**

**у Львові**

улиця Кароля Людвика ч. 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

**С. Кельсен у Відни**

поручає:

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

**Заступники для Галичини і Буковини**

**ГЕРМАН ГАМЕЛЬ у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.**

На жадане висилає ся катальог.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.